

全國教保產業工會

The Alliance of Educare Trade Unions

發行人：簡瑞連

編輯：郭明旭、黃士玲、李曼君、買寶玉、蔡修丞

E-mail：aetu2011@gmail.com

2018.2 月訊專輯

通訊地址：83057 高雄市鳳山區維新路 124 號 9 樓之 1

電話：07-7408133 / 手機：0988-789371 / 傳真：07-7407188

郵政劃撥：42281695

網站：<http://tw.aetutw.org/>

FB 粉絲團：[【AETU 全國教保產業工會】](#)

顧問：邱毓斌、黃育德、劉思龍、孫友聯、田晉杰

107.3.10 『勿忘福島 能源事急』活動預告

大自然是孕育生物的源頭，也是我們日常生活的老師，然而人類對於大自然不斷的濫用及破壞的結果，導致這個生活的老師逐漸喪失它的作用，同時我們也得承受著這後果。

為了給下一代美好健康的環境，我們應一同站出來，為環境、為永續、為孩子，溫柔而堅定的發聲。

3/10 下午一點半至五點，地球公民基金會與關心環境的民間團體，將在高雄中山大學舉辦「[勿忘福島 能源事急](#)」環保活動，全國教保產業工會於現場將以遊戲的方式，讓幼兒瞭解環境變化及影響，歡迎有興趣的夥伴，一同參與關心環境議題。



富人“享”資源，窮人“想”資源

在資本主義至上的國家，許多存在底層收入的人越來越無力能夠翻身，而財力雄厚的資本家卻能夠更富有，為何會有這種狀況呢？

資本家擁有足夠的資源，讓他的下一代剛起步就能排除許多障礙，不管是錢財、人脈或知識，較於平常人的資源都更為豐富；底層的人民需要把一切的時間都付諸於生存，勞動力即是收入來源，在被壓榨的時間中，無暇能夠充實自我，光是填飽肚子就困難重重，怎麼還有能力去消費奢華的資源呢！

另外，資本主義社會的統治階層善於透過奶頭娛樂（例如，明星八卦、娛樂性藥品、電玩動漫、垃圾新聞等等娛樂），讓底層的人民脫離真實生活的窘境，暫時獲得像吸吮奶頭般的快感，而失去反抗階級壓迫的動力，使得階級無法再獲得翻轉，底層將永遠會是底層。

「台大真不是窮人可以來讀的學校！」 國中當女工、拚命進台大 她驚見人生殘酷規則

【風傳媒 謝孟穎 2017.12.19】

「我們社會氛圍期待窮人要更努力、表現出很努力的樣子，可是又會過度設想他們的時間有多少.....他們大概都覺得我們一天有 48 小時以上可以活吧？」張慧慈笑。她總是笑著，冷不防酸一把社會太過「理所當然」的價值觀。

即便靠著鑽研考試技巧一路保持高分考進清大人社系，張慧慈也坦承自己與同學程度落差極大。

進入台大研究所，差距就更明顯了。台大同學多半為本校直升，張慧慈身為外校畢業生，讀過的書已和「血統純正」同儕有落差，再加上她仍必須花很多時間打工賺錢給家裡，更追不上。

偶爾老師也會不經意流露出「為什麼妳沒辦法花那麼多時間在讀書上」的困惑，讓她覺得自己沒能力完成論文，研究所讀了足足 4 年。[【閱讀全文】](#)

給底層窮人的迷幻藥——

垃圾新聞、動漫遊戲、明星八卦、偶像劇

【換日線 Crossing 劉庭安 2017.06.13】

有個詞叫作「奶頭娛樂」，指的就是那些能讓人逃逸現實，進而上癮的發洩性娛樂。

在過去的幾千年，最底層的窮人餓到沒飯吃就會揭竿而起，推翻既有政權，重新分配權力和階級。但在農業技術進步、社會制度健全的今天，最窮的窮人也不致於吃不上飯了。

從光明面來說，我們終於進入了一個擺脫階級衝突、引發流血革命的時代。

但從黑暗面來說，底層的窮人多半也從此失去了透過革命鬥爭向上爬的機會。底層將會永遠是底層。[【閱讀全文】](#)

地震死亡拿不到錢 23 萬家戶移工竟是勞保孤兒

【今周刊 呂苡榕 2018.02.09】

花蓮地震第三天，搜救人員在傾斜的雲門翠堤大樓七樓發現菲律賓籍家戶移工美樂蒂 (Melody) 遭壓在床墊底下不幸罹難，成為這次地震第 10 位死亡名單。

死亡消息一出，桃園市群眾服務協會移工服務庇護中心主任汪英達隨即在臉書指出，由於美樂蒂 (Melody) 沒有勞工保險，因此將無法獲得勞保裡的死亡給付

其實不只美樂蒂 (Melody)，全台 23 萬家戶移工同樣缺乏勞保保護，美樂蒂 (Melody) 的不幸罹難，凸顯出外籍看護在台處境，以及面對災害時相關權益不足等問題。

家戶移工缺乏勞工保險，不只不幸死亡時無法領到死亡給付，平常因工受傷也沒有職災給付可領。台灣國際勞工協會理事長吳靜如提及，許多家戶移工常常需要搬重物等，因此腰、背容易受傷，「但因為沒有勞保，當然無法申請職災。」

[【閱讀全文】](#)

政府擬砸 300 億救少子化 反而助長私幼學費驚驚漲

【遠見雜誌 騰淑芬 2018.02.13】

行政院長賴清德對自己在台南市的治理成績頗引以為傲，自從北上擔任閣揆後，於各種政策上，不斷複製台南經驗。這一次他又想用來拯救少子化。

醫師出身的他準備在舊曆年後端出「雞尾酒療法」，包括鼓勵生育、公布具前瞻性的移民政策，以及力推「私立幼兒園公共化」。

但其中一年估計需灑 300 億的「私幼公共化」藥方，卻被批評是「假公共化」，因為濫發補助可能排擠原先要增設公共化幼兒園的經費。賴清德真的了解公共化嗎？

全國教師工會總聯合會指出，去年底，台南市喊出提高補助私幼之際，台南就有近 50 家私幼醞釀調漲學費。每逢選舉年，政治人物就加碼各式補助，但補助只會肥了業者荷包，讓私幼學費驚驚漲。

托育政策催生聯盟發言人王兆慶表示，讓幼教團體忿忿不平的是，業者拿了政府補助，還虧待幼保人員，長期以來幼保人員的平均薪資都是各行業最低，甚至有 12 年年資的老師，月薪僅 2 萬 4000 元。私幼血汗低薪，留不住老師，照顧品質也不讓家長放心。[【閱讀全文】](#)